

vi taka krivica in jih oškoduje za veliko milijard. Nasprotno! Dinar s tem, da zgine krona, ne bo na svetovnem trgu niti za paro več vreden in novčanica dinar bo prišla v takem razmerju v fluktuacijo, v kakršnem je sedaj krona, t. j. danes imamo 15 milijard kron ali 3 in pol milijarde dinarjev v prometu in ker je ta vsota za sedanje trgovske razmere potrebna, je jasno, da se število krožečih novčanic ne bo zmanjšalo ter da se bo samo ime novčanice spremenilo iz krone v dinar. Nikdar tudi ni bilo pojasnjeno, zakaj da bi bili navadni bančni dinar vredni 4 krone in zakaj krona le četrti del dinarja. Ni treba biti človeku finančni strokovnjak, da mu je znano, da podlaga dinarju ni nič boljša, če ne slabša, kakor je podlaga kroni. Mi se ne pulimo, kako naj se kliče novčanica, ali krona ali dinar ali frank ali če se tudi izbere kako novo ime, nam gre le za to, da se po nepotrebnem ne oškoduje državljan, posebno ne, ker nima nikdo od tega koristi. Tudi način, kako se vrše take odredbe in naredbe pri centralni vladi v Beogradu, pošten in dobro hotič državljan ne more zapopasti. V vsaki drugi državi bi se tako vprašanje pretresalo v državnih zborih ter se iskala pot ter navedli vzroki, kaj vlado vodi do takih pomembnih korakov. Samo pri nas in v naši državi je možno, da posamezen človek določa o milijardah na-

rodnega premoženja. Tudi se je čuditi, da se pozabljajo dane besede najvišjih funkcionarjev v državi, da se končna relacija zamene novčanic določi le v sporazumu narodnih zastopnikov v predstavništvu in z odobrenjem kralja oziroma regenta.

Ob takih prilikah gospodarskega vprašanja se šele vidi in se bo čutilo, kaj se pravi centralizem. Dežele nimajo govoriti, dežele nimajo ne pravice ne prilike povedati centralni vladi, kako neizmerno škodo povzročajo ukrepi posameznih ministrov na gospodarskem polju, kake ovire stavijo razmahu gospodarstva posameznih dežel in gotove odredbe, ki morda za trenotek pridejo prav dotičnemu resortnemu ministru, a provincijalnemu gospodarstvu, bodisi trgovini bodisi industriji, zadajajo smrtno udarce.

Pa še nekaj. Zakaj molčijo naši denarni zavodi ob tej grozni nevarnosti denarne pogube tostranskih državljanov naše države?

Ali je danes situacija drugačna, kakor je bila januarja meseca 1920? Takrat so vsi denarni zavodi in finančni strokovnjaki v Ljubljani in Zagrebu bili enoglasno proti taki zamenjavi krone z dinarjem. Po posvetovanju pri zagrebškem banu, raznesla se je vest, da so merodajni ministri obljubili, da ne bodo izpeljali te krivične relacije. Pokazalo pa se je par tednov kasneje, da gospodje niso ostali mož-beseda. Potem

se je vršilo na tihoma izvrševanje nesrečne relacije, katero so, kakor je tedanji trgovinski minister g. dr. Kramer na prej omenjeni enketi v Ljubljani sam pojasnil, teoretično zagovarjali in uveljavljali štirje lajki brez zaslišanja merodajnih krogov in strokovnjakov. Kdo pa bo najhuje prizadet, če se vresniči ta zamenja? Mali človek — mali trgovec, mali obrtnik, mali rentner, mali hišni posestnik in delavci — sploh ljudje, ki žive navadno življenje, ki hranijo in znašajo kakor čebela svoje novce že morda 50 ali še več let v zavode, da bi si omagali olajšati zadnje dneve svojega življenja. Špekulantje in bogataši so pa skrbeli o pravem času, da jih ne zadene trpkost te izgube. Kako razočaranje za malega hišnega posestnika, ki je prodal svojo hišo, ker mu ni donasala pri tej draginji toliko, da bi skromno živel ter je preračunil, da če proda za primerno svoto svojo hišo verižniku, mu bodo od izkupljene svote obresti toliko donasale, da ne bo izpostavljen gladi. Sedaj pa, če izgubi tri četrtine od prejete vsote, mu ne preostane drugega, kakor da gre živ v zemljo. Za delo ni zmožen, ker je garal do starosti ter si pridobil toliko, da je kupil hišo, od katere je pričakoval skromen prviržitek; sedaj pa ne bo ne hiše ne denarja. Sto in sto takih primer bi se dalo navesti, da bi vsakdo lahko razvidel, kdo bo največ trpel. Veliki denarni za-

vodi in banke ne bodo imele izgube, verižniki in kapitalisti, ki so o pravem času naložili v razna podejta in posestva svoj denar, tudi ne, trpel bo poleg gori že omenjenih le še kmet, kateri tudi ne more špekulirati s svojimi pridelki tako kakor veleposestniki.

Pa še nekaj. Kako bo država urenila in izpeljala vrednost raznih dobrotelnih ustanov in stipendij, ki so bile svoječasno založene v zlatu in srebru in ki so morda stare po več sto let? Kako ugotovila vrednost raznim delnicam in deležem? Kako puhtarne vrednosti, ki ne obstojajo samo v denarjih, in kako predvojne zadolžnice države, katere mora prevzeti po St. Žermeinski pogodbi po takratni vrednosti? Kako vloge pri raznih denarnih zavodih, ki so morda stare že sto let in kako vknjižene hipoteke in zemljiške vknjižbe, ki so se tudi morda izvršile pred 50 leti? — To gospoda, so vprašanja, ki dajo misliti, in ki ne delajo stvari tako enostavne, kakor si morda to domišlja gospod finančni minister in katera vprašanja izzivajo vsakega poštenega državljanja, ki ima smisel za dobrobit države, da stopi v pravem času pred javni forum ter zakliče ob 12. uri: Gospoda, ne tako naprej; ne vničujmo države in narod. premoženja in ne ustvarjajmo po nepotrebnem beračev, kateri bi širili opravičeni nezadovoljstvo v državi!

Vplačana deln. glavica
K 30.000.000.—

SLOVENSKA BANKA

Telefon št. 567.
Čeh. račun št. 12 205

LJUBLJANA, Krekov trg 10, nasproti „Mestnega doma“.

Obrestuje najugodnejše vloge na knjižice
in v tekočem računu.

Ima posebni ameriški oddelek in prvovrstne zveze z inozemskimi bankami.

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje.

Gospodarska zveza, centrala za skupni nakup in prodajo

registrovana zadruga z omejeno zavezo

v Ljubljani, Dunajska cesta št. 29

ima na zalogi špecerijske predmete, kolonijalno blago, vse vrste žita, moka i. t. d. prvovrstno češko in angleško manufakturo, najboljši splitski cement, lahki in težki bencin, vsakovrstne poljedelske stroje in železino, kakor grablje, kose, lopate, krampe, žage i. t. d. Največja izbira vseh vrst mesnih izdelkov, pristnih kranjskih klobas ter domače masti, najfinejša vina domača in banatska. Lastna zeljarna. Izdelovanje mila in sveč v svoji tovarni. Nakup in prodaja vsakovrstnega lesa. Lastne žage.

Izdajatelj: ALBIN PREPELUH. — Odgovorni urednik: JOŽE PETRIČ. — Tiska: Tiskarna J. BLASNIKA NASL. V LJUBLJANI.

MALI OGLASI.

Anatomični muzej v Ljubljani Lettermanov drevored. Zelo podučno in koristno za vsakegar. Vstop dovoljen samo odraslim od 18. leta dalje. Odprto vsak dan od 10. ure zjutraj do 9. ure zvečer. — O petkih samo za ženske. Vstopnina 10 K za osebo, dijaki 6 K. — Nihče naj ne zamudi prilike si, ogledati razstavo, ki predstavlja posledice raznovrstnih boleznih, pred katerimi se je treba varovati. 1

Blago za moške 3 m K 300. Za ženske 5 m K 225. Razpošilja J. Dolinar, Sora. Medvode. 2

Prodam po nizki ceni glasovir, eno stiskalnico za olje, ter stroj za obsevanje ješprena in kaše. Pavel Sedej, Javornik. 2

ZADRUŽNA GOSPODARSKA BANKA d. d. v Ljubljani

Podružnice: **Djakovo, Maribor, Sombor, Split.** Ekspozitura: **Bled.**

Vabilo na subskripcijo delnic tretje emisije.

Vsled sklepa občnega zbora, da se zviša delniška glavica od 8.000.000 na 24.000.000 kron z izdajo novih delnic v nominalni vrednosti 16.000.000 kron se daje na javno subskripcijo

40.000 (štirideset tisoč) delnic po 400 K nominalne vrednosti pod nastopnimi pogoji:

1. Kurz nove emisije je K 520.— tel quel za optirane in neoptirane delnice.
2. Dosedanji delničarji imajo predpravico, da prevzamejo vse delnice tretje emisije in zato se jim nudita za eno delnico prve ali druge emisije dve delnici tretje emisije po kurzu K 520.— tel quel.
3. Ev. neoptirane delnice bo razdelil upravni svet med one podpisovalce, ki nimajo pravice opcije.
4. Subskripcijska mesta so:

Zadružna gospodarska banka d. d. v Ljubljani, Dunajska cesta št. 38.

Podružnice Zadružne gospodarske banke v Djakovem, Mariboru, Somboru in Splitu ter ekspozitura na Bledu.

Sveopća zanatlijska banka d. d. v Zagrebu in njena podružnica v Karlovcu.

5. Subskripcija traja od 1. junija do incl. 30. jun. 1921.

6. Subskribent mora izkupilo za podpisane delnice pri prijavi polno v gotovini vplačati, sicer njegova prijava ne bi prihajala v ozir.

7. Dosedanji delničarji, ki hočejo uveljaviti svojo opcijsko pravico, morajo predložiti pri prijavi ali originalne delnice ali začasna potrdila o dodelitvi delnic 1. oz. 2. emisije.

8. Dodelitev delnic po končani subskripciji si popolnoma pridržuje upravni svet.

9. Nove delnice so deležne dividende od 1. jul. 1921 in opremljene s kuponom za pol leta od 1. julija do 31. decembra 1921.

10. Vsakemu subskribentu bo izdala Zadružna gospodarska banka potrdilo o številu subskribiranih delnic in o celokupnem vplačanem znesku. Po dodelitvi delnic se izročijo subskribentom proti vrnitvi potrdil originalne delnice ali začasna potrdila o številu dodeljenih delnic. Začasna potrdila se kasneje zamenjajo za orig. delnice.

11. Subskribentom, katerim se niso mogle dodeliti delnice ali ne v subskribirani višini, se vrne tozadevni znesek oz. prebitok 15. junija 1921.

12. Kolikor znaša izkupilo za novo izdane delnice več kakor njihova nominalna vrednost, pripade v smislu § 7 pravil po odbitku emisijskih stroškov rezervnemu zakladu.

V Ljubljani, meseca maja 1921.

Upravni svet

Zadružne gospodarske banke d. d. v Ljubljani.

Kapital: K 20.000.000

SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA

Rezerva o vog K 6.000.000

Interesna skupnost s Hrvatsko Eskomptno banko in Srbsko banko v Zagrebu

Ljubljana, Šelenburgova ulica št. 1.

Izvršuje vse bančne transakcije najkulantneje

Denarne vloge — Nakup in prodaja: efektov, deviz, valut — Eskompt menic, terjatev, faktur — Akreditivi — Borza.